3.1.3  报刊类文本信息的加工与表达
——《用word做一个有创意的平面广告》教学设计
学校：揭西县河婆中学    教师：黄波

一、指导思想
高中信息技术新课标强调学生的主体性,信息技术课必须遵循在教师的指导下以学生为“中心”的学习模式，让学生进行自主探究性学习。要让学生能自主进行探究性学习，提高学生的学习兴趣是关键。那么怎样给学生一个真实的、贴切生活实际的、同时又具有挑战性的任务，是教师备课时得精心准备的一项关键工作。随着计算机的普及度越来越高，学生动手操作能力都很强，软件的使用已不是难点，所以我选择了《用word做一个有创意的平面广告》这样一个任务来进行教学，更侧重于激发学生的学习兴趣和创作欲望，培养学生的整体规划能力、审美情趣、创新精神和团队合作精神，养成在生活中认真观察、思考的良好习惯。
二、教材内容分析
教材采用广东教育出版社出版、广东基础教育课程资源研究开发中心信息技术教材编写组编著的《信息技术基础》（必修）。本节内容是第三章信息加工与表达（上）中的《报刊类文本信息的加工与表达》，利用通用工具软件（如Word）加工和处理图文类的信息，是在义务教育阶段已有的学习经验和技能的基础上所进行的提炼与提高，目的在于引导学生在文字处理等操作使用方面，能够根据具体需要恰如其分地表达意图。
本课时除了引导学生从如何分析任务需要着手，学会从需要中寻找技术解决的办法或策略，从而实现利用恰当的技术表现形式呈现主题，表达意图，还要引导学生经历平面广告作品创作的整个过程，激发学生的学习兴趣和创作欲望，培养学生整体规划能力、审美情趣、创新精神和团队合作精神，在生活中学会认真观察、思考的良好习惯。
三、教学对象分析
我校虽然处在贫困的边远山区，但随着生活水平的提高，计算机普及程度越来越高，经过观察，系统操作，软件操作对我校高一年级学生觉得并不困难，他们在义务教育阶段已经学习了文字处理的基本操作。对于根据任务需求解决实际问题，如何进行问题分析、整体规划和设计制作等能力上一堂课已经通过报刊设计得到练习，但通过学生作品反映出来情况看，多数同学都急功近利，对作品没有一个整体规划，主题表达不够明确，设计不够科学，本节课通过引导学生制作平面广告作品，不但让他们有新鲜感，更是让他们在经历完整的作品制作活动的过程中，再次领会利用工具软件解决问题的各种方法，形成良好的习惯和信息表达能力，同时培养学生创作能力和团队合作精神。
四、教学重点

平面广告的基本特点（创意、色彩、文字、版面设计等）。如何通过报刊类作品一般制作过程制作一个有主题思想，有一定创意的完整的一个平面广告。

五、教学难点
怎样确定平面广告的主题思想，素材的选择，文字的感染力，怎样利用Word把作品完整的呈现出来。
六、教学目标设计

1、知识与技能

（1）进一步熟悉报刊的一般制作过程（对平面广告、贺卡等作品同样适用）。
（2）知道一个优秀的平面广告所具备的几个要素。（创意、色彩、版面设计、文字感染力等）。
（3）能够根据任务需求，熟练使用文字处理工具软件加工信息，表达平面广告立意。
（4）理解用Word做简单平面广告的评价要素。
2、过程与方法

教学过程采用作品展示，同时引出平面广告的几个基本特点，然后布置任务，以主动式任务驱动方法让学生自主探究学习，最后评价学生作品，包括小组自评，学生互评，教师点评。

3、情感态度与价值观

促进学生获取信息处理信息的能力、设计能力、审美能力、创新能力和团队合作精神的提高，鼓励学生制作出有创意、个性特点的作品，让学生了解广告的基本要素以及广告无穷的魅力。
七、教学策略设计

1、教育理念
“自主、互动、多元、探究、生成”的教学理念，联系教学实践，深入开展“启发式教学”和“探究式”学习。

2、教学原则
启发诱导并科学的实施教学
3、学生分组形式

每6位同学组成一个小组，原则上按照班座号1-6号为一组，7-12号为一组…的分法，如有同学想换组可找老师调换，每个小组选出一位小组长，并为自己小组取一个专用名字，每次活动都由小组长进行分工和统筹。
4、教学方法的设计

小组合作学习完成作品，通过作品观摩，版面设计，平面广告作品制作，评价修改等环节，培养学生利用工具软件表达意图和能力，通过实际操作巩固和延伸学生的操作能力。
八、教学资源设计

上课在电脑室4上，68台学生电脑每台都能正常运行。软件有Windows Xp、office、Photoshop等常用软件，提供10M光纤英特网，主机装有FTP服务器，电子教室等软件。

九、教学评价设计

本节的评价内容主要是作品评价，其次对观察到的小组合作情况进行简单评价。评价手段是学生自评、互评、教师点评。对作品给定档次（优秀、良好、一般、差），并评出“今日之星”。

十、课时分配

《报刊类文本信息的加工与表达》这一节一共两个课时，第一课时进行报刊作品创作学习，考虑到学生学习兴趣与激情，第二课时我换成了平面广告设计，《用word做一个有创意的平面广告》用一个课时完成。

十一、教学过程设计

	教学过程

	教学环节
	活动时间
	教学活动
	设计意图

	
	
	教师活动
	学生活动
	

	情景引入
	5分钟
	一、提问：身边哪些平面广告对你印象最深刻？并简要谈谈它的特点

二、以案例观摩引出“平面广告”的概念以及特点

三、复习报刊作品的一般制作过程，并提出这个报刊作品的一般制作过程也适合平面广告设计
	观摩作品《请勿吸烟》、《保护地球》等多幅平面广告作品，并思考它有哪些创意和特点
	创设情境，通过展示案例作品的创意，和富有感染力的色彩和文字，使学生产生动手制作平面广告的欲望

	提出任务
	2分钟
	一、给出两个平面广告主题范围，一是“珍爱生命”，二是“保护环境”，在这两个主题范围内，任意选择一个点来设计一个有创意的平面广告
二、给一些素材放在FTP素材文件夹，同时把学生机连接上英特网，学生可以自己上网搜索素材
	小组可以思考确定主题，开始准备搜集素材
	小组自己为自己设计任务，这样的任务会适合他们自身的水平，他们会更感兴趣。由各小组的同学们各自提出多元化的任务，体现了分层教学的思想

	讲授新课
	5分钟
	一、让学生观摩案例，以案例简单讲讲平面广告的功用，并且让学生讨论广告和我们日常生活的关系。

二、平面广告的主要特点

1、主题、创意

2、色彩、版面设计

3、文字、图片的感染力

4、幽默、浪漫、夸张等手法的表现形式

三、设计平面广告的一般过程（类似报刊一般制作过程）
	小组思考画出设计草图，讨论创意。然后根据主题搜集并整理好相关素材，组长分工，鼓励尝试用Photoshop等其他工具软件完成来完成作品
	同时发挥小组间的合作关系，让他们利用伙伴的力量，互相学习，共同探索，同时在完成任务中学会与他人协作。尝试用Photoshop等其他工具软件完成来完成作品满足一些“高手”的需求

	协作探索

理解新知
	26分钟
	指导学生完成作品
	学生分工合作，协作完成设计一个主题明确的有创意的平面广告作品
	培养学生的动手能力和团队合作精神。通过制作一个平面广告，提高学生的学习兴趣和创作欲望

	评价
	5分钟
	教师叫小组代表描述自己小组的作品，精讲质量较高的作品，并推荐出“今日之星”
	学生介绍自己的作品，并观看演示，评价他人作品
	在规定的时间内学生基本完成了学习任务，要给学生一个展示自我的机会 。这一过程是非常重要的过程，是一个再学习再提高的过程，对于知识掌握较好的学生正是表现自我的时候，是最有成就感的时候，对于少数知识掌不太好的学生，真是一个再学习的过程。

	课堂总结
	2分钟
	总结本节课的教学内容，对学生的制作成果表扬鼓励，并提出新的问题——请同学们课后探讨还有什么软件可以制作更漂亮的平面广告
	
	激发学生继续学习的兴趣。把信息技术的教育延伸到课外。



十二、教学流程图设计如下图所示：
[image: image4.jpg]



附表一：学生完成任务评分表
	组    别
	一
	二
	三
	四

	得
分
	思想性  科学性（28分）
	
	
	
	

	
	　创造性 (27分) 
	
	
	
	

	
	　艺术性 (25分) 
	
	
	
	

	
	　技术性 (20分) 
	
	
	
	

	总分 
	
	
	
	


附表二：报刊类作品参考评价表（适用于WORD简单平面设计作品评价）
	评价标准
	评价指标
	得分

	　
思想性 

科学性 

（28分） 
	主题明确，内容积极、健康向上(7分) 
	　

	
	能科学，完整地表达主题思想(7分) 
	　

	
	内容切合学习和生活实际(7分) 
	　

	
	文字内容通顺，无错别字和繁体字(7分) 
	　

	　
　

创造性 

(27分) 
	素材获取及其加工属原创(10分) 
	　

	
	具有想像力和个性表现力(7分) 
	

	
	内容、结构设计独到(5分) 
	

	
	主题表达形式新颖，构思独特、巧妙(5分) 
	

	　
　

艺术性 

(25分) 
	版式设计生动活泼，各页风格协调(7分) 
	　

	
	版面设计合理，色彩运用得当(7分) 
	

	
	图文并茂，文字清晰易读(7分) 
	

	
	反映作者有一定的审美能力(4分) 
	

	　
技术性 

(20分) 
	选用制作工具和制作技巧恰当(7分) 
	　

	
	技术运用准确、适当、简洁(7分) 
	

	
	包含报刊各要素(6分) 
	

	总分 
	　
	　

	评价等级 
	优秀：100—90，良好：89—80，一般：79—60，差：59—0
	　

	作品点评
（特色与不足） 
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附图三：
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附图四:                       附图五:

教师指导、并观察学生动向





结束





课堂小结





学生自评、互评，教师点评





学生操作，作品通过FTP上传





教师通过总结观察到的情况和小组汇报的情况，对关键问题和关键操作进行讲解演示





小组汇报情况





教师指导、并观察学生动向





小组根据任务完成作品





观摩作品，引出平面广告的特点，布置任务，提供素材
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